KAPITAL LUDZKI w ramach Europejskiego Funduszu Spoteczneg: euroresski R

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

E Projekt wspoffinansowany przez @ricuropejsk unia euroresska [T

FUNDUSZ SPOLECZNY R

Spotkanie 5

Temat: Miary i przedrostki uktadu S| — obliczenia w sklepie i w domu.

Plan zag¢

1. Miary masy.

1 g — najmniej w sklepie
l1dag=10g

1 kg =100 dag =1000 g
1t=1000 kg

1 dag (1 deko — Deco pitkarz z numerem 10, a ¢gkemy na mecz to mamy ze gob
transparent, ktory wyjmujemy jak Deco dobrze graAKP) - (DAG) diwigczne

i bezdzwigczne gtoski.

1 kilo — cztery litery — cztery cyfry (1000 g)

1 milion — szé¢ liter — sz&¢ zer (1 t = 1 000 000 g)

1tona — kt@ mi przywiazat do négysiac kilograméw

Wyraz w dekagramach: 120 g, 1,15 kg, 35 g

Zadanie: W Polsce produkuje siokoto 400 000 t jaj kurzych rocznie. Jedno takie wazy
okoto 55 g. lle jaj produkowanych jest co roku widee? Wynik podaj w mid sztuk.

Zadanie: W opakowaniu znajduje @i50 draetek witaminy C, a kala way 0,1 g.
lle opakow@& mazna zapetid zapasem digtek o wadze 1 t?

Zadanie: W sklepie § 3 rodzaje cukierkdéw: krowki po 15 zi, czekoladowe 24 zt |
owocowe po 16 zt za 1 kg. Basia kupita pot kilogeakméwek, 25 dag owocowych i 100 g
czekoladowych. lle zaptacita Basia za cukierki?
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Zadanie: Wyobra sobie,ze za kwo¢ 25 zi
masz kupi cukierki. Wybierz co najmniej 3

rodzaje i dobierz ich ikxi tak, aby reszta,

ktora otrzymasz, nie przekroczyta 1 zt.
(mozna to zadanie potraktowgako konkurs

— okrali¢ czas i premiow@ najwicksz
doktadndc)

Zadanie: Gwazdz i dwie srubki z naketkami waza 4,7 g. Gwédz i 10 pinezek wzq 2,4 g, a
gwadzdz i jednasrubka z naketka waza 2,8 g. lle way pinezka? Kupujemy 100 gwdzi, 50
srubek z nakgtkami i 200 pinezek? Czy waga zakupionych przeddmqgirzekroczy 20 dag?

2. Miary dtugosci (odlegtaici). Miary odlegtaici w Cesarstwie Rzymskim
1m W Cesarstwie Rzymskim system miar dtago
byt nasg¢pujqcy:
- 1 cal — szerok& kciuka
1km =1000 m 1 pigdZ = 4 cale — szerokoé dioni
1dm=10cm=0,1m 1 stopa = 4 pidzi
ltokie¢ = 6 pkdzi
1cm=0,01m 1 krok = 5 stop
1 pret = 10 stép = 2 kroki
1mm=0,2cm=0,01dm=0,001 m 1 mila = 1000 krokéw

decy(metr) — deko —10
centy(metr) — centki — jaguar ma 100 centek
mili(metr) — mieli na 1000 kawatkow

Zadanie: Na zrobienie jednej kokardki dekoracyjnej
potrzebujemy 35 cm wstki. Wstazke mozemy kupé
w opakowaniach po 5 m. Chcemy wykoérakoto 120 takich
kokardek. Ille opakowa tej wshzki trzeba kupt,

aby wystarczyto materiatu na ozdoby?




E Projekt wspoffinansowany przez @ricuropejsk unia evroresska [REES

KAPITAL LUDZKI w ramach Europejskiego Funduszu Spoteczneg: euroresski R

NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI FUNDUSZ SPOLECZNY ****

3. Miary powierzchni. Przypomnienie pojecia 1 ar 1 hektar.

1 nf

1 cnf = 0,0F n? = 0,0001

J&li uczniowie nadal nie pantiaja ile wynosi ar i hektar to mima sprébowanastpujaco:
1 ar ziemi kosztuje 100 zt, a jeden hektar 10000 zt

Zadanie: Zamieh na metry kwadratowe: 12 500 §m47 a, 6,5 ha.

Rozr&nienie pog¢ metr kwadratowy i metr biacy (metr biegacy wzdiw przez caty
materiat — szeroki nie jest wana)

Zadanie: WyktadzinaAlik ma 2,2 m szerokai i kosztuje 32 zt za metr bigcy. Wyktadzina
Bilik ma 2,5 m szeroKoi i kosztuje 14,6 zt za 1 mPani Gosia chce kupiprostoktny
kawatek wyktadziny o wymiarach 2,5 m2,2 m. Ktég z wykfadzin powinna wybia aby

mniej zaptaai?

Zadanie: Korektor do zamalowywania ¢doéw to tama o dtugéci 8,5 m i szerokxi
4,2 mm. Czy tamy tej wystarczy do zamalowania catej kartki forma4 (210 mmx

297 mm)? lle korektorow natg kupi¢ aby zamalowacah kartke formatu A4?

4. Miary objetosci.
11=1dn
11=1000 mi

Zadanie: lle mazna zaoszeg@zi¢, kupupc 30 litrow

lemoniady w butelkach dwulitrowych zamias

w butelkach pottoralitrowych?

Zadanie: Rozlewamy 42 | soku do butelek o pojerstio/50 ml, wypetnigic 7/8 obgtosci
kazdej butelki. lle butelek musimy przygotoea
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Wyraz w dekagramach: 120 g, 1,15 kg, 35 g

Zadanie: W Polsce produkuje siokoto 400 000 t jaj kurzych rocznie. Jedno takie wazy
okoto 55 g. lle jaj produkowanych jest co roku widee? Wynik podaj w mid sztuk.

Zadanie: W opakowaniu znajduje @i50 draetek witaminy C, a kala way 0,1 g.
lle opakow@& mazna zapetid zapasem digtek o wadze 1 t?

Zadanie: W sklepie § 3 rodzaje cukierkow: krowki po 15 zt, czekoladope 24 zt i
owocowe po 16 zt za 1 kg. Basia kupita pét kilogeaknowek, 25 dag owocowych i 100 g
czekoladowych. lle zaptacita Basia za cukierki?
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Zadanie: Wyobra: sobie,ze za kwo¢ 25 zi
masz kupi cukierki. Wybierz co najmniej 3

rodzaje i dobierz ich ikxi tak, aby reszta,

ktora otrzymasz, nie przekroczyta 1 zt.

(mozna to zadanie potraktowgako konkurs

— okrali¢ czas i premiow@ najwicksz
doktadndc)

Zadanie: Gwozdz i dwie srubki z naketkami waza 4,7 g. Gwadz i 10 pinezek wzq 2,4 g, a
gwaézdz i jednasrubka z naketka waza 2,8 g. lle way pinezka? Kupujemy 100 gwdzi, 50
srubek z nakgtkami i 200 pinezek? Czy waga zakupionych przedmmigirzekroczy 20 dag?
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Zadanie: Na zrobienie jednej kokardki dekoracyjnej

potrzebujemy 35 cm wsgtki. Wstazke mozemy kupé
w opakowaniach po 5 m. Chcemy wykoérakoto 120 takich

kokardek. lle opakowatej wshtzki trzeba kupt, aby wystarczyto materiatu na ozdoby?

Zadanie: Zamier na metry kwadratowe: 12 500 §m47 a, 6,5 ha.

Rozr&nienie pog¢ metr kwadratowy i metr biacy (metr biegacy wzdiw przez caty
materiat — szerok& nie jest wana)

Zadanie: WyktadzinaAlik ma 2,2 m szerokai i kosztuje 32 zt za metr bigcy. Wyktadzina
Bilik ma 2,5 m szeroKoi i kosztuje 14,6 zt za 1 mPani Gosia chce kupiprostoktny
kawatek wyktadziny o wymiarach 2,5 m2,2 m. Ktés z wyktadzin powinna wybia aby

mniej zaptaai?
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Zadanie: Korektor do zamalowywania ddow to tdma o diugéci 8,5 m i szerokei
4,2 mm. Czy tamy tej wystarczy do zamalowania catej kartki forma4 (210 mmx

297 mm)? lle korektorow natg kupi¢ aby zamalowacah kartke formatu A4?

Zadanie: lle mazna zaoszecgzi¢, kupupc 30 litrow
lemoniady w butelkach dwulitrowych zamiast w buselk

pottoralitrowych?

Zadanie: Rozlewamy 42 | soku do butelek o pojerseio/50 ml, wypetniajc 7/8 obgtosci

kazdej butelki. lle butelek musimy przygotoa



